

Al margen del Código

Actos de contrición

Hace unos días el Colegio de Abogados de Madrid celebró una sesión para pedir al Gobierno la derogación del Código penal de 1928. La sesión duró un poco borrascosa, porque don Juan Antonio Primo de Rivera, hijo del Marqués de Estella, hubo de oponerse a la proposición que defendían los señores Sánchez Román y Jiménez Asú. Y la intervención de Primo de Rivera, viva y acalorada, suscitó una violenta contienda que terminó con una votación en la cual casi por unanimidad se tomó en cuenta la propuesta. Ya he dicho otras veces que yo no creo que deba derogarse el Código penal hoy vigente. Lo que yo creo que debe hacerse es una revisión de sus conceptos, el día en que haya unas Cortes legalmente constituidas.

Porque es claro, que desde un punto de vista meramente doctrinal, el vigente Código es una ley promulgada a espaldas de la Constitución; por lo que defecto adolecen cuantos se publicaron en el largo espacio de tiempo en que gobernó el Directorio militar primero, y la Dictadura civil después. En ese caso, están los Estatutos municipal y provincial, los presupuestos generales del Estado, las leyes de orden público, las de enseñanza, las que fijan anualmente las fuerzas de mar y tierra, etc., etc.

Han sido seis años y medio de gobierno sin Constitución; seis años y medio de vida política, mejor o peor (la historia juzgará) que no pueden borrarse en la vida de un pueblo, sin que queden huellas profundas que indiquen el paso de la gobernanza. Yo tengo la fortuna de no pertenecer a ningún partido político; por ello, como mero espectador a quien no espolea la lucha, puedo ver y juzgar con una imparcialidad.

Como hombre de leyes, creo que en un país regido por una Constitución, debe gobernarse con arreglo a la ley fundamental. Pero hombre ya maduro, que ha vivido en los tiempos anteriores al golpe de Estado de 1923, creo que desde hace ya muchos años, la Constitución en España ha sido una estufa de piedra desmenuada y maltratada, que como esas estatuas mutiladas de los viejos parques, sólo sirven para que a su sombra se cobijen parejas enamoradas en las horas misteriosas del crepúsculo.

Hemos salido de la Dictadura, del

gobierno regido sin frenos ni garantías, y vamos en busca de la vida libre regida por el Derecho. La Dictadura ha sido en España como una penitencia por profanos pecados. Y ahora, penitentes absueltos, hemos de hacer examen de conciencia. Pero al examen de conciencia ha de preceder el acto de contrición; el propósito firme, decidido, sincero, de la enmienda.

Queremos que se derogue el Código penal que promulgó la Dictadura el año 1928; queremos que las nuevas Cortes dicten la nueva ley penal. Pero pensamos que el Código penal era del año 1870; que a los cincuenta años de su publicación, comenzamos a pensar en la necesidad de substituirlo; que se hicieron varias tentativas en ese sentido; que se presentaron varios proyectos, y que las Cortes, atentas a minucias políticas, a cuestiones personales, dejaron en el olvido esos y otros proyectos que reclamaban una fecunda labor legislativa.

Los políticos callados o amordazados durante seis años y medio, comienzan ahora a prororar, y son constantes y diarios los anuncios de exigir en las Cortes responsabilidades por hechos pasados que difícilmente pueden remediar. Si no hacemos un verdadero acto de contrición, en el futuro Parlamento, volverán a reanudar las voces elocuentes de los políticos de antaño, pidiendo responsabilidades, atacando instituciones, obstruyendo la labor del Gobierno, que perderá el tiempo, como se perdía antes. Y ni el Código penal se revisará, ni los presupuestos se discutirán serenamente, ni se votarán leyes ni se hará nada útil para el pueblo, que siempre creído, que siempre bueno, espera y espera, hasta el día en que ya harto de esperar pierda la paciencia, y como Jesús con los mercaderes en el templo o como Pavía con los legisladores de antaño, arroje del Parlamento a los que no supieron o no quisieron interpretar y cumplir la soberanía de su voluntad.

Constitución, Cortes, poder legislativo, pero con hombres nuevos o con hombres penitentes, que recuerden que la Dictadura ha sido una consecuencia de la actuación política de los Gobiernos pasados.

LICENCIADO ASTREA

gos políticos del ex presidente de la Diputación, don Manuel Esteban Navarro.

Marcha la flotilla alemana

Conforme teníamos anticipado, a las ocho y media de la mañana de ayer zarpó de nuestro puerto la flotilla alemana que durante varios días ha estado con nosotros, compuesta del crucero «Königsberg» y 6 torpederos.

Salió con rumbo a Catania y Sicilia.

EL PROBLEMA UVERO

Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión plenaria en la Cámara Oficial Uvera

Se pide al ministro de Economía Nacional autorización para aplazar las elecciones de vocales de la Junta directiva

Para las once de la mañana de ayer estaba convocada, en sesión ordinaria, la Junta directiva de la Cámara Oficial para tratar de los asuntos expresados en el siguiente orden del día:

Instancias dirigidas a la Cámara.

Revisión del Censo.

Proyecto de presupuesto para el próximo año económico.

Otros asuntos que propongan la Mesa o los señores vocales.

Asistieron los señores Tapia Gil, presidente; María López, Morales Felices, Gómez Cordeiro, Torres, Matallana, Cantón López, Lázaro de la Rosa y Cadenas, vocales; y Langie, secretario.

Por falta de número no pudo celebrarse sesión.

Vista la imposibilidad de poder celebrar sesión en segunda convocatoria para proceder a la revisión y aprobación de los censos de asociados, el señor presidente de la Cámara ha telegrafiado al señor ministro de Economía Nacional solicitando autorización para ampliar el plazo electoral, mientras tanto que el Pleno entienda sobre los censos, o, en su defecto, autorización para que la Comisión ejecutiva declare válidos para las elecciones las nuevas relaciones de los censos de asociados.

Las vacantes por cubrir son las siguientes:

Dos en el distrito de Almería (San Sebastián).—Vocales que cesan: D. Plácido Langie Moya y don José Morales Felices.

Una en el distrito de Berja.—Vocal que cesa: D. Francisco Oliveros del Trel.

Dos en el distrito de Canjáyar.—Vocales que cesan: Don Sebastián Cantón López y don Emilio García Soria. Este último, por dimisión.

Dos en el distrito de Gérgal. Vocales que cesan: D. Joaquín Monterreal Fernández y D. José María Alferez Maruri.

Una en el distrito de Sorbas-Vera-Cuevas.—Vocal que cesa: D. Luis Jiménez Canga-Argüelles.

Las elecciones están convocadas, por acuerdo de la Junta directiva, en su sesión última, para los días 25, 26 y 27 del presente mes de abril.

Los artículos de firma aparecidos en el DIARIO DE ALMERIA—ocupen el lugar que ocupen, incluso el tradicional del fondo—no expresan nuestra orientación ni nuestra ideología; pero se ajustarán, fundamentalmente al menos, a nuestro programa.

Se coloca la primera piedra del templo de San Agustín

Ayer tarde, a las cinco, celebró con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del templo de San Agustín, que será construido en el barrio de Jaruga.

Asistieron al acto las autoridades y un numeroso público. El ilustrísimo Sr. obispo de la Diócesis bendijo la piedra y el lugar en que será emplazado el templo.

De las oposiciones a ingreso en el Magisterio

Lo que dice el ministro de Instrucción

Un periodista murciano ha conversado con el ministro de Instrucción, señor Tormo, con ocasión de su viaje a aquella capital, interrogándole sobre la solución que se piensa dar a las oposiciones a escuelas celebradas recientemente por el nuevo plan de la Dirección general de la Dictadura.

Dijo el ministro que en lo que en primer lugar interesa es la colocación de los maestros aprobados.

Este asunto está resuelto; lo tengo sobre la mesa.

Preguntado sobre qué se pensaba hacer con los opositores suspensos por la Comisión calificadora de Madrid, respondió el ministro que ese asunto es mucho más delicado, por lo complejo.

Primeramente—agregó—hace falta el informe del Consejo de Instrucción Pública. Este aspecto del problema irá con más lentitud, porque hay que buscar una solución que sea justa.

Continuó el periodista interrogando al ministro sobre la noticia aparecida hace varios días en un periódico de Madrid, acerca de la solución que se había dado a este asunto.

Se decía en ella que los opositores suspensos habrían de efectuar un ejercicio de carácter pedagógico para determinar el lugar donde habrá de quedar cada aspirante.

El señor Tormo respondió que esa noticia carece de todo fundamento.

Sobre este asunto, dijo, nada se sabe en concreto aún, pues, como he dicho antes, tiene que informar el Consejo de Instrucción Pública.

Crónica de Nueva York

La cautivadora sencillez de la presidenta de los Estados Unidos

Hace unos cuantos meses mistres Hoover, la esposa del actual presidente de los Estados Unidos, vivía en una modesta casa española, a la que rodeaba un pequeño jardín, sobre una pintoresca colina en Palo Alto, California. Por las mañanas acostumbra a bajar al pueblo, para hacer personalmente sus compras, y por el camino se entretiene en conversar con cuantas vecinas se encuentran. Y todos, así, querían a la sencilla dama, que muy pronto había de verse en la Casa Blanca, en Washington, proclamándose, unánimemente, «la primera dama de la República».

La Casa Blanca no cambió de costumbres, que la actual presidenta no padece el vértigo de las alturas, y la sencilla Mrs. Hoover de Palo Alto sigue siendo la misma. Sin anularse a nadie, ha llegado ahora a Nueva York. Vino en uno de tantos pullmans de un tren corriente, sin que los demás viajeros advirtiesen la augusta calidad de su compañera. A las 7:45 dejó el tren en la estación de Pennsylvanía, tomó un taxi y se dirigió al personal Club, donde tenía reservada una habitación.

Su visita a Nueva York tenía por exclusivo objeto el asistir a la apertura de una exposición pictórica en las American Art Galleries, donde había de iniciarse la colecta de los tres millones de dólares que necesitaban las Girl Scouts de los Estados Unidos, para las que la American Relief Administration acaba de votar quinientos mil. Mrs. Hoover, presidenta honoraria de las Girl Scouts, descanzó un rato en el Cosmopolitan, se cambió de traje, vistiendo el modesto uniforme de la institución, y telefonó a las directoras de ésta, anunciándoles que a las 10:30 estaría lista para acompañarlas.

Después de cambiar impresiones con las directoras de las Girl Scouts, se despidió de ellas hasta la tarde, y se fue, sola, a tomar el lunch en el Colony Club del Women's Auxiliary of the American Institute of Mining del que también ella fué presidenta. A las 2:30 se presentó en las American Art Galleries, donde las esperaban sus Girl Scouts. Tomó asiento en una histórica silla de la Reina Ana, y, sin ceremonia alguna, como una modesta amiga de todos, habló sobre las Girl Scouts y abogó porque se les ayude a conseguir los tres millones de dólares que son necesarios para el desenvolvimiento de sus patrióticos y altruistas planes.

Actualmente hay unas 200.000 girl scouts en todos los Estados Unidos, y se desea llegar, en cinco años, a las 500.000, esperándose que para entonces ya cuenten ellas con suficientes medios propios de sostenimiento. Luego, Mrs. Hoover, acompañada solamente de una amiga personal, se fué de compras, no precisamente a la

Quinta Avenida, sino a la calle 34, en uno de cuyos escaparates había visto por la mañana, algo que le interesaba. Comió en el Cosmopolitan, y, por la noche, con otra amiga, se fué al Divie It perory Theatre, en la pebleya calle 14, donde Eva Le Billienne, una de las primeras actrices de Norte América, representaba «The Cradle Song» («Canción de Cuba»), de Gregorio Martínez Sierra.

Y desde el teatro se volvió a la estación de Pensilvania, donde tomó otro pullman en el primer tren que encontró, para despees, a la mañana siguiente, en Washington y volver a sentirse, en la Casa Blanca, la «primera dama de la República», que, encarnada por ella, siempre es la misma sencilla y modesta «Mrs. Hoover».

Las andanzas de su día en Nueva York, en el plan de una insignificante señora de la clase media, hablan muy en favor del espíritu democrático de esta mujer extraordinaria, que, en tal vez, la única en los Estados Unidos que jamás ha visitado un salón de belleza, cosa que hace que no salgan de su hombro los peluqueros de Washington, acostumbrados a tener como asiduos clientes a cuantos damas pasaron hasta ahora por la «Casa Blanca».

ELENA DE LA TORRE

Nueva York, abril de 1930.

(Prohibida la reproducción)

Algunos escritores españoles de hoy

(Galería de instantáneas)

Pedro Salinas

Estamos en la crujía silenciosa de un auto. Afuera, el paisaje de Madrid se arremolina y huye para atrás. Vias atropelladas de gente, y las masas, con ruidos de hules. Pedro Salinas sostiene el volante, tranquilo de que se nos va por la ventanilla, y hablamos de Góngora. Pero no descuida la calle, siempre hostil de sorpresas. ¿No será este Pedro Salinas el caballerito de la mano al pecho, que ha venido a actualizarse? La barba lampiña recuerda una gorguera de encaje y tiene la mirada larga y de color de acero—de los hidalgos. Sigue guiando el auto. Con su misma precisión de poeta. Y su «Seguro Azor» es de las rutinas más esperanzadas de España.

Ramón del Valle Inclán

En el café de la Granja, la barricada apocalíptica de del Valle Inclán. El ocupa la cabecera de la mesa, cubierto medio pecho por la ola de sangre de la capa. A veces se le retrasa la mano en la barba y prepara una nueva incoherencia, inútil y genial contra la dictadura. El idioma es, entre sus dientes apretados, un paisaje de claridad. Y habla de todo, menos de libros. A veces, el café se oscurece, y una nube negra se derrama sobre los espejos. Entonces sólo brillan la barba de plata y los ojos de don Ramón, inmóvil en un relabro de maravilla.

Fernando Vela

Pertenece al grupo de los escritores deportistas. No cronistas de sport, sino cronistas de densos lípicos, pero con ligeros—habilidad, no apresuramiento—de describir. Por eso Ortega y Gasset lo puso en la cancha más difícil de España: la «Revista de Occidente». Allí, vestido con los colores de su juventud—un poco vanidoso—no deja pasar goal. Pero a veces se corre al medio de la cancha y hace juego—cerebrado y limpio—entre el verde y el azul.

FERNÁN ESTRELLA GUTIÉRREZ

Bando

Don Juan Antonio Martínez Pérez, teniente de alcalde del distrito primero y accidentalmente alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo mandado en las ordenanzas municipales y bandos de buen Gobierno y teniendo en cuenta la proximidad de la estación he dispuesto que por los propietarios de todas las fincas urbanas sitas en el término municipal y especialmente las enclavadas en el caso de la ciudad, se proceda desde luego a la pintura o blanqueo de esos edificios, a fin de conseguir el doble beneficio de la limpieza y decorado de las fachadas.

La Alcaldía confía en que los propietarios requeridos se han de apresurar a dar cumplimiento a estas disposiciones con vista a los altos motivos de higiene y ornato en que se inspiran.

Dado en Almería a 22 de abril de 1930.—Juan Antonio Martínez.

EL PROGRAMA DE DIARIO DE ALMERIA es, concretamente, este:

Independencia, imparcialidad, información objetiva, oposición razonada y defensa constante y temerosa de los intereses materiales de la Provincia.

EL DIA POLITICO

La panacea del doctor Albiñana

La inquietud política actual tiene una expresiva nueva, pero no inesperada, en el partido que a lo que parece inspira, dirige y abona el doctor Albiñana. Se llama este partido Nacionalista Español, y en realidad no es sino la fórmula cuya amenaza flotaba en el ambiente.

En el fondo es indiscutible que en nuestro país, y por tributo a nuestras tradiciones parajórfas, faltaba un partido Nacionalista por lo mismo que fuertemente España es el país menos nacionalista del mundo. Ahora bien, el señor Albiñana a lo que parece se ha inspirado en lo que ha relación a la esencia del partido, en el Nacionalista «integral» francés, del que es de sospechar que tome hasta el modelo que le ofrecen los *camelots du roi* para sus milicias. Ahora bien, en el aspecto que le incumbe personalmente, si el tradicional como es de rigor en un presunto jefe de un presunto nacionalismo. Y así es muy justo que a la nueva agrupación le encauce y adite un médico para no interrumpir la tradición española de que cada hombre se ocupe de menesteres que no son los de su oficio.

Pero, no obstante, el doctor Albiñana no descuida el suyo. Porque si bien anuncia en las planas industriales de los periódicos el nuevo partido, también anuncia su clínica personal desde las emisiones madrileñas de la Unión Radio. Desgraciadamente para nuestro porvenir, España no tiene fe en los médicos. Y lo que es aún mejor: no los necesita.

García Prieto o la transigencia

El señor García Prieto ha almorzado con el general Berenguer. Esta noticia, que en apariencia no tiene ninguna importancia, es, no obstante, tema de múltiples comentarios. Ahora bien, tales comentarios son fuera de las órbitas posibles en que nosotros hemos de girar cada día y en voz alta. La realidad, la transigencia del último presidente constitucional de que es este almuerzo claro testimonio, no ha sorprendido a nadie. Una vez que, a pesar del golpe de Estado, lo fué posible al señor García Prieto conservar la cabeza y a la vida, es muy natural que vuelva a aproximarse al régimen para conservar su situación de jefe de un Gobierno futuro que favorezca a la patria y quién sabe si el mismo García Prieto, que fué, y acaso sea nuevamente—por qué no?—una de sus expresiones.

Estos almuerzos que se realizan como sacrificio ritual a la transigencia, dan un terminante testimonio de que no estamos lejos de una vuelta a la normalidad política. La normalidad política es eso: que almorcen juntos el general Berenguer y el presidente del último Consejo de ministros constitucionales. Si realmente gobernar es transigir no hay mejores gobernantes que los que integraron lo que hemos convertido en llamar «visje político». Pero es posible que las nuevas actitudes de la juventud y de los hombres con capacidades de Gobierno que se han incubado en este paréntesis de seis años, aspiren a darnos testimonio un día de que estos aspectos de la transigencia no tienen nada que ver con el arte de gobernar.

A. E. S. P.

Madrid, abril de 1930.

(Prohibida la reproducción)

Crónica de Bruselas

Ha vuelto la Reina

La Reina Elisabeth ha regresado a Bruselas después de su estancia en Roma. Realmente nuestra ciudad sin su Reina Elisabeth es una ciudad incompleta. En esta afirmación y en esta realidad iría estéril la investigación de un aspecto político. Bruselas ama a sus reyes «por qué», que es la razón suprema de todos los amores. Es lo que afecta al Rey podremos llevar en adelante la teoría de la identificación con el país, diciendo que esto ama al Rey porque monta en bicicleta. La bicicleta es un artículo nacional del que sería imposible que el Rey de los belgas se desvinculase. El Rey de los belgas necesita usar velocípedo por la misma razón que el Rey de España necesita ir a los toros.

Pero el caso de la Reina Elisabeth es muy distinto. La Reina Elisabeth es casi una reina mística. Lo primero que llama la atención de quienes llegan a Bruselas o a Gante, o a Amberes o a Brujas, por primera vez, es la cantidad de tarjetas postales con el retrato de la Reina que se ofrecen. El recién llegado se halla inmediatamente cautivo en la necesidad de amor a la Reina, por tributo al país, que tan cordialmente recibe sus visitantes.

El turista, a su llegada a Bruselas, hace inevitablemente tres cosas: France el ceño empuñado ante la desproporción la magnitud del Palacio de Justicia demasiado grande y demasiado activo para ciudad tan recogida; sonreír ante la pizca ingenuidad del «Manekin Pis» y comprar una tarjeta postal con el retrato de la Reina Elisabeth.

En la estación del Norte esperaba a la Reina entre los inexcusables cortesanos, Hassouna Bey, encargado de Negocios de Egipto, que le ofreció un magnífico ramo de orquídeas. Es decir, que en aquel momento coincidían en el andén de la estación las representaciones más caracterizadas de las orientaciones de la política de Inglaterra en Europa. La del mar del Norte y la del Mediterráneo. Acude a Norte y a la del Mediterráneo. Acude a nosotros inevitablemente la única reflexión de que si los alemanes no hubieran invadido Bélgica para justificar las costas del mar del Norte, desde Ostende a Heys, sur o mar, frente a los de los ingleses, el Reino Unido no se hubiese sumado a esfuerzo enorme de Francia. Y después, ante la evocación de Hassouna Bey el egipcio, nos acomete otra meditación: La de que si no existiese nuestro menos cabo de Gibraltar, es posible que no existiera tampoco el otro paréntesis en que los ingleses tienen ensueño al Mediterráneo: La expresión de Egipto, que es uno de los panoramas más desoladores, más melancólicos y más despacibles que nos ofrece la geografía política del mundo.

El júbilo que despertó la llegada de la Reina al principio en la misma estación del ferrocarril. En tal punto, Hassouna Bey quedó absorbido por el ramo de orquídeas.

Los primeros aplausos partieron de los vagones de un tren en marcha. Esta es quizá la única expresión invisible de falsificar.

Da testimonio de que el afecto, el cálido afecto, el emocionado afecto con que cada belga está unido a su soberana, es más fuerte que malhumor de un viaje. En el fondo, los belgas son tan sensibles a las vibraciones populacheras como los españoles. Mas los gobernantes de este país, lejos de promover cualquier acción capaz de limitar los entusiasmos o por lo menos de disolverlos en reflexiones peligrosas, cuida de que el pueblo

continúa una vida ingenua, con el mayor número de músicas populares y de regocijos al aire libre.

La llegada de la Reina Elisabeth constituyó, como en tránsito cotidiano por las calles de Bruselas, uno de los más colorados temas de regocijo. Por su parte, el Rey, cuando lo cree útil, gobierna con los socialistas y gusta de poner por obra las más accesibles expresiones democráticas. Hace unos meses la robaron el traje mientras tomaba un baño en el mar. El que esta pizca haya sido posible y el dinamismo callejero de la Reina son cosas que consolidan su trono con más eficacia que lo que lo que pudieran hacer todos los sabios y todas las bayonetas del mundo.

JEAN LORENZO

Bruselas, abril 1930.

(Prohibida la reproducción)

Las fiestas en honor del Sagrado Corazón

Ayer dieron comienzo las misiones que se han preparado en las barriadas extremas como motivo de la bendición del monumento erigido en el cerro de San Cristóbal al Sagrado Corazón de Jesús.

Estas misiones han sido encargadas a los respectivos párrocos y a los P. P. Jesuitas, Dominicos y Franciscanos; misiones que durarán hasta el próximo día 26.

En los días 24, 25 y 26, al toque de oración, se celebrará un triduo en la Catedral, sólo para hombres, encargados de la misión el elocuent orador sagrado, nuestro paisano el reverendo Padre Alfonso Torres.

En los mismos días, y a las mismas horas, predicará en San Pedro, sólo para mujeres, el padre José Gómez.

El día 27, domingo, se efectuará la bendición del monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, a las ocho y media, se dirá, al aire libre, en el altar construido al pie del monumento, una misa Pontifical y la Comunión general, sólo para hombres.

A las ocho, en la iglesia de San Pedro, también se dará la Comunión a las mujeres.

A las cinco de la tarde se celebrará una procesión al cerro de San Cristóbal, bendiciéndose el monumento con igual solemnidad a la que se empleó en Madrid en la bendición del monumento del Cerro de los Angeles.

Asistirán a este acto—venidos a la ciudad para tal fin—respetables autoridades eclesiásticas; entre ellas: el Nuncio de Su Santidad, el cardenal primado de Toledo, el cardenal arzobispo de Granada, los obispos de Málaga, Guadix y el auxiliar de Granada y algunos más.

Lea el «Diario»

Información local

La jornada de ayer

La vida corporativa tenía ayer anunciados dos actos, y los dos se suspendieron. En la Diputación faltaron «padres» de la provincia, y quedó sin celebrarse la sesión de la Permanente.

Al domicilio social de la gran familia uvera tampoco acudieron bastantes vocales, para reunirse en sesión. Defensa de los intereses provinciales se llama esta figura.

La vida oficial no tuvo número alguno que tratar si descontamos una visita de cumplimiento a la primera autoridad de la provincia por un Ayuntamiento de constitución «fresquita».

La vida forense señaló la celebración de una causa y la suspensión de otra.

Como espectáculos se nos ofrecieron dos sesiones de «cine» en diferentes pantallas; y en sucesos, una racha de atropellos con toda clase de «artefactos», a pesar de hallarse regulada la circulación.

A primeras horas de la mañana se marcharon, con rumbo a Italia, los buques de guerra alemanes que durante varios días se cobijaron bajo nuestro cielo claro.

El día fué francamente primaveral, aun cuando tuvo momentos entoldados anunciados de alguna frialdad. Pasaron aquellos instantes y ya la tarde y la noche se presentaron serenas.—Erre-Kú.

Concierto

Mañana, jueves, a las siete de la tarde, se celebrará en el teatro Cervantes un concierto, organizado por la Asociación de Cultura Musical.

En el concierto tomará parte el pianista ruso Alejandro Uinsky.

Junta de Clasificación

La Junta de Clasificación y Revisión de Almería ha concedido prórroga de primera clase al mozo del reemplazo de 1930, José Ibáñez García; declarando, al propio tiempo, inútil total, para toda clase de servicios, al de igual reemplazo José Sánchez Rodríguez.

Acto político

Según oímos decir anoche, en uno de los primeros días del mes de mayo próximo se celebrará en nuestra capital un importante acto político, tomando parte en el mismo, entre otros oradores, los señores Alcalá Zamora, Palanco Romero y Salmerón.

Visita al Gobernador

Al mediodía de ayer visitó al gobernador civil, señor Fontes Alemán, en su despacho oficial, el Ayuntamiento de Canjáyar, integrado por el alcalde y los tenientes alcalde recientemente nombrados, todos ellos ami-

Información telegráfica especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

Consejo de ministros

Madrid.—Como estaba anunciado, esta tarde, a las seis, se han reunido en el palacio de la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

A la entrada

El general Berenguer, a su llegada a la Presidencia, fué interrogado por los periodistas.

El jefe del Gobierno manifestó a los reporteros que había celebrado una entrevista de despedida con el príncipe de Asturias.

Agregó que la entrevista había sido bastante extensa, pues el príncipe, siempre atento a los intereses nacionales, le había señalado sus deseos de conocer la marcha de los problemas de la nación, en lo cual le había informado ampliamente.

El ministro de Estado, señor duque de Alba, a su llegada a la Presidencia también fué abordado por los periodistas. El duque de Alba manifestó a los reporteros que en el Consejo no tratarían del asunto de los vinos por hallarse éste en tramitación.

A la salida

El ministro de Trabajo, señor Sangro, al abandonar la Presidencia una vez terminado el Consejo, manifestó a los periodistas que esta noche acudirían todos los ministros a la estación para despedir al general Berenguer, por ser éste el primer viaje que realiza durante su actuación al frente del Gobierno.

El general Berenguer también fué abordado por los periodistas a su salida de la Presidencia.

El jefe del Gobierno manifestó a los reporteros que más tarde le facilitaría una extensa nota sobre el Censo electoral.

Al ser interrogado por los periodistas en torno a dicho asunto, agregó que se procederá a la confección de un nuevo Censo.

Después despidióse de los reporteros, manifestando que se permanecerá en Sevilla varios días, durante los cuales someterá a la firma del Monarca varios decretos, regresando a Madrid el próximo viernes.

Referencia oficial

Poco después de terminado el Consejo entregóse a los periodistas una nota oficiosa haciéndose en ella referencia a los asuntos tratados en la reunión ministerial.

La referida nota dice que el Consejo aprobó la designación de los miembros que han de constituir la Comisión española que ha de asistir a la Conferencia internacional del Mediterráneo.

También fué concedido a la Dirección general de Aeronáutica un crédito de 70.327 pesetas para sufragar los gastos ocasionados en los preparativos que se llevaron a efecto para el aterrizaje del «Conde de Zeppelin» en Sevilla.

Igualmente se hace constar en la citada nota que el ministro del Trabajo expuso al Gobierno un informe del Instituto Geográfico y Estadístico sobre el Censo electoral.

Nota del jefe del Gobierno

Conforme anunciara el general Berenguer a los periodistas a su salida del Consejo, les fué entregada por el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, una nota del presidente en la que éste dice que el Gobierno mantiene su propósito firme de caminar hacia la normalidad, lo que ha de realizarse haciéndolo suavemente sin recurrir a un tránsito brusco de las tinieblas a la luz.

El general Berenguer recuerda en su nota la transitoria formación dada a los Ayuntamientos y Diputaciones con miras a la legalidad futura.

La reconstitución de las Cortes, dice la referida nota, pone al Gobierno ante el problema de proceder a la renovación de las organizaciones provinciales y municipales, estableciendo la paz sin excluir por ello la lucha legítima por distintos ideales.

Los primeros pasos que se dan hacia la rectificación del Censo electoral demuestran que no sería una garantía sufi-

ciente para que las elecciones demostraran la expresión de la voluntad nacional, pues cualquier error que en el Censo se cometiera sería lamentable y tendría sus consecuencias para el futuro.

Se sigue diciendo en la nota que el Censo es tan imperfecto que no admite rectificación posible.

El Gobierno no tiene inconveniente en ordenar la completa renovación del Censo que la Ley autoriza para cada decenio acelerando la tramitación que se requiere a tal efecto.

Anunciase también que se prescindirá de los electores a quienes les ha concedido el voto el Estatuto municipal.

Y por último, pide el general Berenguer en su nota, la colaboración entusiasta del espíritu ciudadano para no malograr los propósitos del Gobierno velando por la pureza del sufragio, como así lo reclama España.

Ampliación del Consejo

Esta noche, el ministro de Economía manifestó a los periodistas, como referencia a la reunión ministerial, que había dado cuenta a sus compañeros de los numerosos telegramas que había recibido, con motivo de haber promulgado el decreto de los vinos.

En todos ellos se contienen expresivas felicitaciones, añadiendo el señor Wais que en uno de ellos se contienen extremos elocuentes.

En el telegrama a que alude el ministro se dice: «Felicitamos cariñosamente a quien ha salvado de la ruina a más de seis millones de personas interesadas en el problema vinícola».

Añadió el señor Wais que estos testimonios de agradecimiento le producen una viva satisfacción, aun cuando también lamentaba que por consecuencia del decreto citado se hubiesen perjudicado los que intervienen en la producción del alcohol artificial.

El ministro de Trabajo hizo constar a los informadores, que la parte principal del Consejo había sido dedicada a estudiar la cuestión relacionada con el Censo electoral, dando cuenta, además, de los trabajos estadísticos llevados a efecto a fin de proceder a la rectificación de los censos, por si ello fuera más conveniente que confeccionar un nuevo Censo electoral.

Durante toda esta semana —agregó el señor Sangro— trabajaré en esta cuestión, y en el Consejo que se celebre el martes próximo quedará aprobado este asunto, desde luego con vistas a la confección de un nuevo Censo.

Añadió que se procederá a la formación de las listas según los datos que se indiquen en los censos que también habrán de confeccionarse.

En estos trabajos, como se exige minuciosidad de detalles, a fin de que el Censo sea un trabajo perfecto, se dedicarán mil personas, presumiendo que la confección del mismo quede total y definitivamente terminada para el mes de noviembre.

Después, el Gobierno se disp pondrá a ir a las elecciones, que, desde luego, no se celebrarán después del mes de diciembre.

Primeramente dijo—se celebrarán las elecciones generales y luego las provinciales y municipales.

Se habló también—continuó manifestando—de la creación del llamado «Carnet electoral», acordándose pedir informes a las Juntas del Censo de Bélgica y otros países donde háilase establecido el uso de tal Carnet, con objeto de implantarlo en España.

El señor Sangro anunció que al próximo Consejo llevará un decreto reorganizando los servicios dependientes de su departamento ministerial.

Terminó diciendo que en el Consejo, el general Berenguer había dado cuenta a los ministros de los varios decretos que someterá, en Sevilla, a la firma del Rey, los cuales son de trámite.

No cabe más economía. Al-coba completa, pesetas, 175. París-Madrid, Real, 9 Almería.

Noticias de provincias

Lo que dicen los republicanos valencianos

Valencia.—Los elementos republicanos de esta ciudad desmenten públicamente que hayan pensado presentar la candidatura del señor Alcalá Zamora para la diputación a Cortes por Valencia, según han dicho y afirmaban algunos periódicos.

Afirman también los exponentes que Valencia responderá a su tradición republicana presentando una candidatura formada por hombres puramente republicanos que nunca hayan militado en la Monarquía.

Se dice que seguramente se le reservará un puesto en la candidatura republicana de Valencia a don Roberto Castrovido.

Zozobra y perecen cuatro marineros

La Coruña.—Comunican de El Ferrol que esta tarde, y a consecuencia del enorme temporal reinante, ha zozobrado una embarcación pesquera en las inmediaciones del citado puerto.

Se enviaron varias embarcaciones en auxilio de la tripulación. Perecieron cuatro marineros.

La estancia de Alba en Barcelona

Barcelona.—El ex ministro señor Alba estuvo esta mañana en el Palacio Nacional, visitando más tarde el Ayuntamiento y el puerto franco.

Luego almorzó en compañía de los señores conde de Güell, Maciá, Gassols, y otras personalidades distinguidas.

Ha manifestado hoy a los periodistas que el viernes próximo marchará a París en donde permanecerá una corta temporada regresando al cabo de ella nuevamente a la Península.

Desmintió que piense retirarse de la política en la cual actuará cuando en España no se le pongan trabas.

La Banda municipal celebra una audición de sardanas

Barcelona.—Esta noche ha dado un concierto ante el excelentísimo Ayuntamiento la Banda municipal de esta capital, ejecutando un selecto programa de sardanas.

La ejecución de estas composiciones fué dirigida por sus

respectivos autores los cuales fueron ovacionados al final de sus interpretaciones.

El auditorio se hallaba integrado por más de 25.000 personas.

En los balcones del Ayuntamiento escucharon el mencionado concierto, el alcalde, el presidente de la Diputación y el señor Alba y otras personalidades.

Al observar el público la presencia del señor Alba en los balcones de la Casa Consistorial, le dedicó una enorme ovación.

El señor Alba vió obligado a hacer uso de la palabra, dirigiéndose al auditorio y expresando que le imponía el silencio respetuoso que guarda el pueblo catalán ante la interpretación de su música popular.

Terminó diciendo que había adquirido el convencimiento de que el pueblo catalán aún le late el corazón y funciona el cerebro.

Sus palabras fueron acogidas con una delirante ovación.

Después hizo uso de la palabra el conde de Güells, diciendo: «Pueblo catalán: Sólo puedo deciros, que me siento orgulloso de ser vuestro alcalde».

Los periodistas americanos en la Ciudad Condal

Barcelona.—Los periodistas hispanoamericanos han realizado hoy una excursión a Mataró, invitados por las autoridades de la mencionada localidad.

La "Gaceta"

Aprobación de un Reglamento

Madrid.—El órgano oficial del Gobierno inserta, en su número de hoy, una Real orden aprobando el Reglamento de la Escuela Nacional de Sanidad.

Se concede la medalla de oro del Trabajo a Sevilla y Barcelona

También publica la «Gaceta» una Real orden concediendo las medallas de oro del Trabajo a las capitales de Sevilla y Barcelona, para premiar los esfuerzos que han realizado con motivo de sus Exposiciones.



EXTRANJERO

La Conferencia del Desarme Naval

Londres.—Una vez terminados los trabajos de la Conferencia del Desarme Naval han regresado a sus residencias respectivas los delegados extranjeros que han asistido a dicha Conferencia.

Son extraídos numerosos cadáveres de los escombros de la prisión de Columbus

Nueva York.—Comunican de Columbus que han sido extraídos 307 cadáveres de entre los escombros del edificio de la prisión que fué anoche destruida por un formidable incendio.

De los cadáveres extraídos solamente han podido ser identificados 45.

El que no se casa, porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apurarse, puesto que en PARÍS-MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

Los toreros heridos

Madrid.—El diestro Heriberto García, herido el domingo en esta plaza, fué operado anoche en la enfermería, trasladándole seguidamente al sanatorio de los señores Crespo y González.

Esta mañana se le ha levantado el apósito, encontrando la herida con buen aspecto.

Después de practicada una cura de aseptia, Heriberto, que ha pasado una noche tranquila y sin fiebre, siguió en el mismo estado.

Según opinión de los facultativos, tardará en curar veinticinco días.

Cádiz.—En la enfermería de la plaza de toros fué operado anteayer noche el diestro Perete. La operación fué dolorosa, durando hasta las once de la noche. Los médicos lograron ligar los desgarrs intestinales.

El diestro pasó la noche tranquilo y sin fiebre, y según opinión de los médicos, de no declararse la peritonitis, el diestro se encontrará en franca convalecencia en un periodo de quince días.

El padre de Perete llegó en automóvil, para estar al lado de su hijo.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos, alfileres. Precios económicosísimo. París-Madrid, Real, 9 Almería.

Del ambiente político

Berenguer se despide del príncipe

Madrid.—Esta mañana estuvo en Palacio el jefe del Gobierno para despedirse del príncipe de Asturias por marchar el presidente esta noche a Sevilla.

Jordana en el ministerio de Estado

El Alto Comisario de España en Marruecos señor conde de Jordana ha celebrado una extensa conferencia con el subsecretario de Estado don Domingo de las Bárcenas, con quien sostuvo un cambio de impresiones.

El embajador de Cuba visita al señor Wais

El embajador de Cuba en España señor García Kolhy estuvo esta mañana en el ministerio de la Economía Nacional celebrando una conferencia con el señor Wais.

Visitando al general Berenguer

En su despacho oficial del ministerio del Ejército recibió el general Berenguer al ministro de Justicia señor Estrada, con quien sostuvo una conferencia.

También conferenciaron con el general Berenguer el Director general de Seguridad general Mola, el general Millán Astray, el señor Fuentes Pila y el gobernador civil de Valladolid.

Los señores Cristóbal de Castro y Gómez Hidalgo visitaron a don Dámaso al que pidieron autorización para presentar la obra «Las Mesianistas», cuyo asunto y trama versan sobre la ejecución de los anarquistas Sacco y Vanzetti.

El conde de Xauen hubo de contestar a sus visitantes que daría facilidades remitiendo el asunto al ministro de la Gobernación.

Una petición de la Alianza Republicana

Una comisión de la Alianza Republicana ha visitado al ministro de la Gobernación general Marzo, de quien han solicitado se les autorice para que el acto que tenían anunciado para el día veintisiete del actual poderlo efectuar el día 4 del próximo mes de mayo a fin de que su celebración no coincida con la conferencia de Melquiades Alvarez.

El acto republicano se celebrará en el cine Europa establecido en Cuatro Caminos.

Habiando con el general Marzo

Al ser recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación, éstos preguntaron al general Marzo si ocurría algo en Marruecos.

Contestó el ministro negativamente agregando que la conferencia que había celebrado con Jordana fué de carácter particular, pero, claro está, que algo hablaron sobre Marruecos como conocedores que son de aquello.

Terminó manifestando que el Alto Comisario permanecerá aún en Madrid algunos días más.

Salida de Berenguer para Sevilla

En el expreso de Andalucía ha marchado esta noche a Sevilla el general Berenguer para regresar el sábado.

El Presidente fué despedido en la Estación del Mediodía por los ministros, las autoridades y personalidades.

El duque de Alba marcha a Sevilla

Mañana marchará con dirección a Sevilla el ministro de Estado.

Durante su estancia en la Ciudad del Betis asistirá a los actos del Congreso hispánico de Historia que será inaugurado próximamente.

El Sindicato Unico no intervendrá en la lucha electoral

El líder sindicalista Angel Pestana ha publicado un interesante artículo en el cual hace varias manifestaciones en torno a la actitud que adoptará el Sindicato Unico ante la próxima lucha electoral.

Desmiente Pestana en su artículo que el Sindicato Unico

se proponga intervenir en luchas electorales.

Dice que el Sindicato no solamente no acudirá a la lucha electoral, sino que tampoco apoyará a ningún candidato.

Y últimamente define la actitud del Sindicato, manifestando en las calles, para crear un ambiente de libertad que garantice el uso de los derechos ciudadanos.

El general Sanjurjo marchará a Sevilla

El Director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, marchará mañana con dirección a Sevilla.

Permanecerá en dicha ciudad varios días.

DE MADRID

El maestro Guerrero prepara su viaje a América

El ilustre compositor y conocido maestro Guerrero ha comenzado sus preparativos para emprender su próximo viaje a América.

Notas bursátiles

Dólar 800
Libra esterlina 3899
Franco francés 9145

La Casa Central de Andalucía

El próximo día 26 será inaugurado, en la casa número 10 de la calle de Alcalá, en Madrid, el domicilio de la «Casa Central de Andalucía».

Esta asociación, cuyos fines son, entre otros, la unión y la defensa de personas e intereses andaluces, cuenta ya con numerosas simpatías que en adelante serán cada vez mayores cual corresponde su ideal.

DIARIO DE ALMERÍA se une a estas manifestaciones de aprecio, ofreciendo su concurso para cuanto redunde en beneficio de la región, y será con su presencia en la Casa Central uno más que lleve a ella la palpitación de nuestro pueblo.

Homenaje a la mujer de Almería

Aplaudido con entusiasmo esta magnífica idea de rendir un homenaje a la mujer de esta tierra.

Con mucho «bueno» ha de andarse el Jurado en esta empresa, porque hay, señor, cada una que hace perder la cabeza.

Y a propósito del caso. Es conveniente que advierta a la que vaya al Concurso que en «La Casa de las Medias» hay «recursos» de la industria para hacer la obra completa. Y unos perfumes a lomo no están de más en la fiesta.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Cinematógrafo. A las 9:30 —«El guerrillero Juan Martín el Empeinado», (siete partes), y «El barbero de Sevilla», (seis partes).

Sillas y Mesas plegables. Para Cafés, Bares y Cervecerías. Banquetas plegables para playa, Colegios y supletorias para automóviles. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Artículo auténtico de Vitoria. FABRICANTE NAZARIO IRIARTE. Representante para esta provincia: Francisco Martín Martín. MARQUÉS, 6.—ALMERÍA.

PALO JABON polvo inofensivo patentado especial para el lavado de géneros negros y ropas delicadas. Solo una prueba cuesta cada. Palenzuela.—Ricardos, 9, 0'15.



Don Alvaro de Figueroa, conde de Romanones

gueroa que obtendrá una gran mayoría en las Cortes.

El conde se muestra partidario de que se constituyan dos grandes partidos: el liberal y el conservador.

Es difícil vaticinar—dice—que el señor Cambó logre constituir partido, ni menos aún que pueda conseguir, al menos por ahora, formar Gobierno bajo su presidencia.

El conde de Romanones abomina del encasillado. Sin embargo—dice—, éste y el cunierismo son en España dos cosas inevitables; tan inevitables, que en las próximas elecciones habrá encasillados, como siempre los ha habido.

Terminó diciendo que en Cataluña triunfarán plenamente los regionalistas sobre todos los encasillados.

Interesantes declaraciones del conde de Romanones

Madrid.—El ex presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones ha hecho hoy a un periodista interesantes declaraciones en torno al panorama electoral que actualmente se contempla en el campo político de la vida nacional.

Afirma el conde que, en efecto, se divisa tal panorama; pero tan lejano que no es posible advertir cuáles serán los acontecimientos que en el cuadro dictante e indefinido hayan de desarrollarse.

Las razones a que esta circunstancia se debe—sigue diciendo—son superiores a todo gobernante que se obstine en desenvolverse alejado de las Cortes, pues mientras los Cuerpos colegisladores no se constituyan careceremos de la tan anhelada normalidad que precisa la vida ciudadana para deslizarse en un plano de máxima garantía constitucional y jurídica.

Añadió el señor Figueroa que en la actual era política se registra el hecho pintoresco de lucharse denodadamente por conseguir puestos y cargos de cualquier índole, singularmente Alcaldías, hasta el punto que en la época contemporánea política puede decirse, con bastante propiedad, que padecemos «alcaldías agudas».

Creo, desde luego—como ya tiene dicho—, que el general Berenguer hará unas elecciones sinceras, pero que éstas

guardarán mucha analogía con las celebradas en el año 1923, elecciones aquéllas en las que hubo de registrarse una sensible reacción en las filas republicanas.

El conde de Romanones pronostica que en las próximas elecciones se operará también una marcada reacción en el partido republicano, que obtendrá, por consecuencia una reñacuatro puestos en el Congreso, además de los obtenidos en las últimas elecciones.

El partido romanonista—agrega—está dispuesto a luchar en las elecciones de un modo que responda a su historial político, pudiendo asegurarse que en tal lucha triunfarán ochenta romanonistas.

El conde se mostró enemigo del cunierismo, lanzando contra éste todo género de anatemas y condenaciones.

También dijo el señor Figueroa que los reformistas lograrán en las próximas elecciones mayor victoria que la alcanzada en las del año 1923, augurando que los partidarios de don Melquiades ocuparán veinticuatro puestos en el Congreso.

Por lo que respecta al señor Alcalá Zamora, manifestó el conde que es posible que aquél desempeñe la Jefatura de los republicanos socialistas, alcanzando más puestos que nunca en el Congreso.

Por lo que se refiere al señor Bugallal, cree el señor Fi-

